



香港文匯報訊 美國周四(11月

月27日)將迎來年度重要節日感恩

節，許多民眾都會與家人一起熱烈慶祝，然

而美國通脹居高不下，總統特朗普的關稅政策更進一步推高物價，以及早前聯邦政府長時間停擺，數十萬人無法領薪，令民眾生活雪上加霜，在這傳統節日到來之際，在節日支出上感受到更大壓力。

根 據金融平台Chime調查，美國家庭預計在感恩節食物上平均花費約175美元(約1,361港元)，若計入旅遊、裝飾與其他節日相關支出，總開支最高可達952美元(約7,404港元)。另一項調查指出，六成受訪民眾表示通脹影響節慶規劃，三成人坦言節日開銷造成財務壓力。

鋁罐裝產品價格攀升

市場研究機構NielsenIQ的數據顯示，部分感恩節食品價格確實較去年下跌，但節日傳統食品價格整體仍較去年上漲近10%，其中部分火腿價格上漲達49.4%，蔓越莓果凍醬亦漲價22.3%。此外，受關稅影響，鋁罐裝產品價格顯著攀升，例如罐裝奶油栗米上漲21%，鋁箔卷則漲價40%。

儘管特朗普宣稱美國正成功壓低物價，但事實上食品通脹並未回落。牛肉價格仍大幅上揚，年增幅達18%，原因包括特朗普對巴西、澳洲等主要出口國徵收75%關稅，加上美國牧場因乾旱與飼料成本飆升而縮減牛群，使供應降至75年低位。咖啡價格同樣面臨歷史高位，研磨咖啡均價年增幅高達33%，主要受到巴西咖啡50%關稅影響。可可價格較疫情前翻倍，使朱古力零售價漲近30%。這些民生必需品的成本壓力，使美國家庭在感恩節期間並沒有真正感受到物價下降。

食品價格5年累漲26%

在感恩節前，特朗普政府突然宣布豁免咖啡、可可、牛肉、香蕉與茶葉等多項食品關稅，這項政策急轉彎等於間接承認過去的關稅確實推高物價。儘管豁免關稅有望在未來2至4個月帶來一定程度的價格緩和，但短期內不會立即反映在消費者購物體驗。

美國有線新聞網絡(CNN)資深記者伊根指出，超市物價對消費者而言是一個痛點，許多產品價格明顯上升，包括罐頭蔬菜、火腿及其他食品。供應鏈專家解釋，特朗普政府對進口鋼鋁徵收50%關稅，已對食品價格產生連鎖影響。加州州立理工大學農業經濟學教授沃爾佩表示，食品供應鏈中許多設備需使用進口鋼材，關稅帶來的成本上升，將逐漸反映於終端售價。

在整體物價壓力下，美國勞工統計局消費者價格指數顯示，平均雜貨價格較去年9月漲近3%。自2020年1月以來，美國食品價格累漲約26%。密歇根州立大學食品經濟學教授奧爾特加表示，消費者對通脹的累積效應非常敏感。在物價高漲下，許多家庭在感恩節轉向精簡菜單、利用促銷或親友分攤等方式，應付節日開支。



● 特朗普稱美成功壓低物價，但事實上食品通脹並未回落。路透社

美通脹關稅壓垮感恩節消費

聯邦政府長時間停擺重創低收入家庭 物價攀升難盡情慶祝

停擺致食物券補助金延誤 低收入家庭網上募資過節

香港文匯報訊 美國民眾迎接感恩節之際，面對沉重生活壓力，不少人使用網絡平台募資渡過難關。許多一向依靠食物券的居民，則繼續向慈善機構尋找支援。

一名低收入家庭民眾在社群分享，她在網絡平台上籌集了910美元(約7,000港元)，主要用這些錢來買雜貨，因她的母親最近失業，家庭處境變得困難。這種募資方式實際上就是分享個人故事，讓善心人士捐款幫忙，也讓感恩節這個傳統節日更具意義。

另一方面，雖然美國聯邦政府結束停擺，但領取「補充營養援助計劃」(SNAP，俗稱食物券)的全國4,200萬名居民中，許多人仍未獲重新發放補助金。他們面對缺

糧困境，紛紛向社區的慈善機構、食物銀行及教會等尋求支援。對於難以維持生計的個人或家庭，不論社區、教會、慈善機構或企業都挺身而出，幫助鄰里渡過難關，例如近日麥當勞快餐店便在不同社區向有需要民眾分發火雞與罐頭食品。

餐廳雜貨店免費發放食物

一些雜貨店和餐廳也向有需要人士免費發放食物，有學校正組織緊急食物募捐活動。此外，芝加哥的社會服務機構、非牟利組織和教會網絡也擴大日常運作，以滿足各年齡層日益增長的需求。有中學表示，學校正運作一個食物救濟站，提供糧食予有需要群體。



● 雖然美聯邦政府結束停擺，但許多領取食物券的人未獲重新發放補助金，仍需求助，感恩節難以盡情慶祝。 法新社

「黑色星期五」特價搶購盛況難再現

香港文匯報訊 感恩節到來代表美國年底購物旺季正式展開，零售業者期盼藉此改善全年業績。但玩具專家伯恩認為，受高額關稅影響，今年感恩節翌日的「黑色星期五」特價促銷日，恐怕不會看到什麼大特價。

「黑色星期五」通常被視為聖誕購物季的起點，以亞馬遜等零售商的大規模打折促銷活動為標誌，民眾爭相購買商品。「黑色星期五」過後的首個周一被稱為「網絡星期一」，是專注網上購物的促銷日，各電商平臺會推出大量折扣活動。

玩具受關稅影響最嚴重

全國零售聯合會產業副總裁卡倫表示，玩具是受關稅影響最嚴重的產品之一，「黑色星期五」作為年度重要購物日，今年消費者可能無法像往年一樣盡情購物。由於美國有高達80%玩具由中國進口，在關稅衝擊下，消費者不僅等不到折扣，甚至可能面臨漲價情況。

德勤最新數據則顯示，美國消費者在這購物季希望花費更少，受訪者平均表示計劃比去年少花費4%，原因是

生活成本上升及對經濟狀況的擔憂加劇。另有數據顯示，年收入低於5萬美元(約38.8萬港元)的消費者，預計今年消費額將比去年減少12%，而年收入逾20萬美元(約155萬港元)的消費者，更打算減少18%消費支出。

零售業者冀年底購物旺季可拯救今年表現疲弱的股價，不過從近期發布的大型零售商業績來看，美國消費者已步履蹣跚，抱持期待的零售商可能大失所望。

最新業績顯示百貨公司Target即使犧牲獲利降價，顧客也減少購買非必需品；手頭拮据的屋主暫緩採購高價產品，則促使Home Depot下調展望。就連零售業巨頭沃爾瑪也發出警號，該公司公布的業績增長主要來自雜貨和尋找便宜商品的中層顧客，顯示消費者持謹慎態度。

有企業總監表示，「負擔能力是關鍵假期購物季主要議題，這個購物季攸關業者獲利增長。我擔心隨着企業將物價上漲轉嫁給現金短缺的顧客，消費者信心將惡化，經濟與勞動市場也會進一步走軟，進而導致美國企業營收增長減速及利潤承壓。」

沃爾瑪等節日套餐減價被揭搃笨 菜式縮減改用平價自家品牌

香港文匯報訊 美國食品雜貨巨頭沃爾瑪、百貨公司Target及超市Aldi均宣稱，今年感恩節套餐點售價比以往更實惠，但據媒體揭露，其實零售商正悄悄換上更便宜的自家品牌商品，並精簡菜單、減少套餐中的產品數量。

美國總統特朗普早前在社媒上誇讚沃爾瑪推出的感恩節套餐降價，並將其當作自己重返白宮後美國「物價降低」的證據，沃爾瑪宣稱其感恩節套餐現在只需40美元(約311港元)即可供10人享用，相較去年約56美元(約435港元)的價格大幅下調。但實際上這份低價套餐的代價是菜式縮減：今年僅含15項商品，較去年的21項減少；且沃爾瑪自家品牌產品佔比提升，取代了具全國知名度的品牌。

以折扣策略見稱的Aldi超市，今年推出10人份感恩節套餐點組合價40美元，較去年的47美元(約365港元)更實惠，但採用較便宜品牌的火雞，若消費者願意支付額外費用，仍可選購較昂貴品牌的火雞。Target百貨的7件裝感恩節套餐同樣如此，將知名品牌替換為自家品牌商品。該公司發言人表示，商品組合會依據顧客需求與庫存狀況調整。

感恩節套餐規模的縮減，正反映消費者感受到的壓力。市場研究機構NielsenIQ的調查顯示，58%美國人對食品價格深感憂慮，31%受訪者表示現今更傾向選購平價自家品牌商品。康涅狄格州連鎖超市行政總裁李奧納德表示，顧客不斷詢問如何節省食品開支，他們建議的解決方案之一，絕對是嘗試自家品牌商品。

加拿大商家提早減價刺激消費意慾

香港文匯報訊(特約記者成小智 多倫多報道)感恩節是北美洲重視的傳統節日，加拿大人藉着節日與家人團聚，尤其不少家庭有親人移居美國或在美國工作，他們會相約在感恩節聚首一堂。美國關稅戰狙擊加拿大，很多人擔心分居兩地的家人易生矛盾，已表明他們在相聚時較以往慎言。零售業則指出，一般消費者在關稅衝擊下勒緊褲頭，提早大減價是唯一刺激消費意慾的良方。

關稅戰容易引發餐桌罵戰

加拿大網上調查顯示，超過一半受訪者承認，今年與親友談論有關美國關稅戰狙擊加拿大時，須較以往謹慎，避免立場不同而發生衝突，畢竟一家人須互相尊重，切勿弄到餐桌上爭吵，失去團聚意義。北美家庭餐桌上最具爭議的話題就是政治和金錢，偏偏今年事態總是太政治化。

消費者通常在感恩節翌日的「黑色星期



五」才瘋狂購物，但加拿大零售商會(RCC)表示，消費者在關稅戰開始後變得審慎消費，所以無論連鎖集團抑或中小型商店，都在10月底萬聖節後減價促銷，吸引顧客購物。RCC發言人利戈蒂表示，美國關稅戰打亂加拿大人消費習慣，大部分人無法預測關稅戰會如何發展下去，積殼防饑成為集體想法。

商貿學者指出，關稅戰導致幾乎所有物價上漲，消費者傾向減少旅遊和購物是大趨勢，貿易前景存在着不確定性對消費者構成沉重負擔，顯著降低他們的消費預期。零售業顧問表示，消費者在經濟不景的環境下難免精打細算，想盡辦法到處格價搵平貨，零售商早已清楚只有提供多些優惠或折扣，才能打動消費者花錢購物。

● 加拿大商店一窩蜂大減價促銷吸引消費者。 成小智 攝

全美2/3地區料低溫大雪 民眾恐迎「感恩節出行噩夢」

香港文匯報訊 美國國家氣象局上周六(11月23日)發布警告，受「極地渦旋」影響，在感恩節期間及之後，全美大部分地區將迎來低溫和大雪，可能對破紀錄人潮的節日出行造成嚴重影響。氣象學者稱，全美約三分之二地區可能受某程度的惡劣天氣影響，預計這場風暴系統將影響中部、東部和南部大部分地區。

據國家氣象局氣候預測中心發布的最新預測，在感恩節前後，太平洋西北地區、大平原、中西部、南部的氣溫將低於平均水平，之後寒冷低溫天氣將進一步向西蔓延，預計整個西部地區出現低於正常水平氣溫。

航班取消延誤 駕車受困積雪

目前一場橫跨整個北美洲的超級風暴正在成形，從太平洋沿岸一路往東推進，正迅速吞噬10多個州，極可能將今年的感恩節出行季，變成混亂與延誤交織的「旅行噩夢周」。氣象預報顯示這股風暴移動速度極快，周一首先影響西南部與得州。達拉斯機場當天一早就因雷暴，導致數十個航班被迫取消，逾200個航班延遲，許多旅客從清晨起就滯留機場。

來自加拿大的冷空氣不斷向南推進，也讓北部多個州本周面臨降雪威脅。氣象機構預判，北達科

他、威斯康星和密歇根等州部分地區可能出現數時積雪，對準備駕車返鄉的旅客來說無疑是壞消息。

真正的混亂將出現在周二與周三，風暴會進一步向東擴張，從墨西哥灣岸到中西部大片區域可能遭遇強風暴雨甚至雷暴。大範圍降雨使道路濕滑，氣候不穩也將干擾機場運作。

這波嚴寒天氣恰逢感恩節出行高峰期。據美國汽車協會預計，將有近8,200萬美國人在感恩節假期駕車旅行。美國運輸安全管理局(TSA)也宣布做好準備，從周二開始為預計1,780萬航空旅客提供機場安檢服務。



● 得州公路有大批車輛出行。 法新社